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(повідомленнях) Верховного Комісара Організації Об’єднаних Націй з прав людини, 
Організації з безпеки та співробітництва в Європі, Міжнародного Комітету Червоного 
Хреста і Червоного Півмісяця, Уповноваженого Верховної Ради України з прав 
людини, розміщених на вебсайтах зазначених організацій, або якщо стосовно таких 
обставин уповноважені державні органи ухвалили відповідні рішення. 

Акцентуємо увагу на тому, що за національним законодавством Україна 
вживає всіх можливих заходів, передбачених Конституцією України та законами 
України, міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною 
Радою України, щодо запобігання виникненню передумов вимушеного внутрішнього 
переміщення осіб, захисту та дотримання прав і свобод внутрішньо переміщених осіб, 
створення умов для добровільного повернення таких осіб до покинутого місця 
проживання або інтеграції за новим місцем проживання в Україні.  

Відтак на підставі наведеного вище, можемо резюмувати такі особливості 
правового захисту прав і свобод внутрішньо переміщених осіб. 

Нині на рівні Конституції України відсутнє легальне закріплення правового 
статусу «внутрішньо переміщена особа». Згідно з чинним національним 
законодавством цей правовий статус має своє офіційно-правове відображення та, на 
наше переконання, має інтегральний характер, проявляючи водночас об’єднувальну 
властивість симбіозу трьох конституційно визнаних правових статусів – «громадянин 
України», «іноземець» та «особа без громадянства».  

Відповідно до означеного вище вбачається те, що захист прав і свобод 
«внутрішньо переміщеної особи» прямо залежить від диференційованого виду 
закріплених в Конституції України правових статусів, що необхідно враховувати під 
час відповідної правозахисної діяльності. 
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НК – Роксолана СІРКО, доктор психологічних наук, професор 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 
Кількість надзвичайних ситуацій різноманітного характеру збільшується 

кожного дня, куди активно залучаються екстремальні психологи. Станом на кінець 
2023 року від початку повномасштабного вторгнення психологи ДСНС надали 
допомогу більше ніж 228 тисячам осіб, з яких близько 43 тисяч дітей та понад 9 тисяч 
маломобільних осіб. Від початку повномасштабного вторгнення більше ніж 600 разів 
психологів залучали до надання екстреної психологічної допомоги постраждалому 
населенню [6]. Саме тому сьогодні діяльність психологів Державної служби України з 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18/conv#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18/conv#Text
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надзвичайних ситуацій відіграє важливу роль у забезпеченні психологічної 
підтримки як для рятувальників, працівників, так і для постраждалого населення. 

Робота психологів ДСНС регламентується низкою нормативних документів, а 
саме наказом МВС України від 31.08.2017 року № 747 «Про затвердження Порядку 
психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних ситуацій», 
наказом МВС від 19.07.2023 р. № 594 «Про затвердження Порядку взаємодії психологів 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій та Національної поліції України під 
час дії воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях з питань надання 
психологічної допомоги постраждалим внаслідок надзвичайних ситуацій» та ін. 

Особливості професійної діяльності психологів досліджували наступні вчені: 
професійну ідентичність медичних психологів (А. Борисюк), уміння, якими повинен 
володіти психолог-професіонал (С. Максименко), саморегуляцію професійного 
мислення в системі фахової підготовки практичних психологів (Н. Пов’якель), 
професійне становлення особистості практичного психолога (В. Панок), особистісно–
професійний саморозвиток практичного психолога (Н. Пророк), становлення 
професійної свідомості практичних психологів (Н. Шевченко) тощо. 

Потрібно зазначити, що робота екстремального психолога значно 
відрізняється від роботи практичного психолога. Діапазон діяльності екстремальних 
психологів включає широкий спектр завдань: від проведення професійно-
психологічного відбору кандидатів на службу чи навчання, психологічної підготовки 
та розвитку персоналу, консультування та просвітницької роботи, психологічного 
супроводу рятувальників при виконанні оперативних, службово-бойових завдань, 
реалізація заходів психологічної профілактики і корекції негативних емоційних 
станів та несприятливих поведінкових проявів працівників, а також психологічної 
реабілітації та відновлення людей після пережиття психотравматичних подій, 
поранень, захворювань та психічних розладів. У той час до основних завдань 
цивільного психолога, включають проведення інтерв'ю, розробку психологічних 
рекомендацій, збір початкової інформації, оцінку психічного стану, обстеження, 
проведення освітньо-просвітницької діяльності, профілактику, психокорекцію, 
роботу з групами тощо. 

Тому сьогодні все більше науковців приділяють увагу вивченню особливостей 
професійної діяльності психологів, яких залучають до роботи в екстремальних 
ситуаціях, а саме В. Босько, А. Литвин, Н. Оніщенко, Р. Сірко, Л. Руденко, Р. Яремко та інші. 

Проаналізуємо спершу поняття «діяльність». У «Сучасному тлумачному 
психологічному словнику» діяльність – це «динамічна система взаємодій суб'єкта зі 
світом, у процесі яких відбувається виникнення і втілення в об'єкті психічного образу 
і реалізація опосередкованих ним відносин суб'єкта у предметній дійсності» [9]. 

Учена Н. Шевченко розкриває сутність професійної діяльності практичних 
психологів, виокремлюючи важливість психологічної практики, яка передбачає 
здійснення всіх видів професійної допомоги, і має психологічний зміст на основі 
безпосереднього застосування психологічних знань відповідно до вимог тієї чи іншої 
сфери діяльності [10].  

С. Максименко акцентує увагу на виділенні типового та індивідуального у 
структурі особистості, і зокрема на уміннях, якими повинен володіти психолог-
професіонал для своєї професійної діяльності, а саме: гностичні, які фокусуються на 
виявленні проблем та пошуку найбільш оптимальних шляхів їх вирішення; 
інтерактивно-комунікативні – відображають емпатійність особистості та її здатність 
використовувати методи впливу; діагностичні – визначають компетентність у 
психодіагностиці; дидактичні – спрямовані на організацію і проведення 
індивідуальних та групових навчальних процесів; проектувальні стосуються 
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планування стратегій життя, власної та клієнтів поведінки; проведення 
профілактичних заходів стосується уникнення девіантної поведінки; а також уміння 
проводити експертизу та корекцію [2]. 

У численних дослідженнях (С. Миронець, В. Лефтеров, О. Тімченко, О. Сафін, 
В. Стасюк, І. Приходько) виділяється діяльність в особливих умовах, яка включає в 
себе багато характеристик особливої ситуації: інтенсивність, тривалість дії, 
готовність окремих людей до діяльності в особливих умовах, що визначається їхніми 
особистісно-типологічними якостями, професійною, психологічною стійкістю, 
вольовою і фізичною підготовкою, організованістю та узгодженістю. 

Великий внесок у вивчення екстремальної діяльності зробив М. Козяр, який 
виокремлює такі її основні компоненти, як інтенційний або потребнісно-
мотиваційний, операційний, активаційно-регуляторний, базовий, організаційно-
управлінський, виховний, комунікативний [1].  

При розробці професіограми психологів Державної служби України з 
надзвичайних Р. Сірко виокремила професійно-екстремальне завдання, яке пов’язане 
із діяльністю у особливих та екстремальних умовах та наданням екстреної 
психологічної допомоги постраждалим [7]. Також ключовими ознаками специфіки 
діяльності практичного психолога в надзвичайних ситуаціях Р. Сірко та 
В. Слободяник виділяють «стрес-чинники професійної діяльності психолога ДСНС», 
«позитивні чинники професійної діяльності психолога ДСНС», «основні напрями 
роботи психолога ДСНС» та «мотиви вибору професії» [8]. 

Аналізуючи діяльність психологів оперативно-рятувальної служби, 
Н. Оніщенко підкреслює особливості надання екстреної психологічної допомоги 
потерпілим, а саме: самостійна ініціатива психолога у наданні допомоги, а не 
очікування запиту від постраждалих; робота з неадекватними людьми; обмежений 
час для застосування більш глибоких діагностичних методів; відсутність 
відокремленого приміщення для роботи; наявність засобів масової інформації. 
Більше того вчена виділяє такі специфічні принципи роботи психолога при наданні 
екстреної психологічної допомоги, як кількісна відповідність психологів масштабам 
катастрофи, формування групи фахівців за гендерним принципом, обумовленість 
графіку чергувань та розподілу функційних обов’язків [4].   

У контексті вивчення професійної діяльності в особливих умовах також 
аналізують поняття «готовність до діяльності». С. Мул виділяє такі компоненти 
психологічної готовності до професійної діяльності офіцерів-прикордонників, а саме 
мотиваційний, орієнтаційний, вольовий і оцінний. Їхніми показниками відповідно 
виступають комунікативні та організаційні здібності, стилі керівництва та 
професійного спілкування, а також ситуативно-особистісна орієнтація [3]. 

На основі проаналізованої літератури, можна стверджувати, що діяльність в 
екстремальних умовах характеризується ризиком для життя і стресогенністю, високою 
ймовірністю емоційного вигорання та професійної деформації, розвитку психічних 
розладів тощо. Дослідники підкреслюють, що виносливість в екстремальних умовах 
залежить від виду, тривалості і інтенсивності дії екстремального фактору; попереднього 
досвіду; характеру діяльності; індивідуальних властивостей людини, таких як нервово-
психічна стійкість, домінуючі акцентуації, які призводять до порушення поведінки та 
психогенних деструкцій.  

Підтримуємо погляди, Н. Перегончук, яка вважає, що професійна 
компетентність знаходиться в тісному взаємозв'язку з кожним із компонентів 
діяльності майбутнього психолога, обумовлюючи саморозвиток і реалізацію в 
професійній діяльності[5]. Також вважаємо, що важливим аспектом забезпечення 
діяльності психологів в екстремальних умовах, є їхня ефективна професійна 
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підготовка, у процесі якої відбувається формування професійної компетентності 
психолога ДСНС. Перспективою нашого подальшого дослідження є удосконалення 
професійної підготовки майбутніх психологів оперативно-рятувальної служби із 
врахуванням специфіки їхньої діяльності в екстремальних умовах сьогодні. 
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З вторгненням російських військ на територію України, починаючи з 2014 року 
і до сьогодення, розпочалася активна фаза дезінформації українського народу та 
іноземців з боку рф. Дезінформація відіграє ключову роль у формуванні як 
громадської думки, так і думки закордонного населення, і тому затьмарює свідомість, 
що несе негативний вплив. Завдяки новітнім технологіям, які існують та 
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